

## История МБОУ "Енхорская СОШ"

Енхорская школа начинает свой отсчёт с 1928 года. Сначала это была четырёхлетняя начальная школа в Старой Деревне в местности Тугэрик.

Велика была тяга детей к знаниям. Дети ходили пешком два-три километра в свою школу, где они получали знания, учились писать, читать, считать.

Здание старой школы было деревянным, имело всего два кабинета: в одном учились 1-3 классы, в другом - 2-4 классы. Первый выпуск начальн

ой школы состоялся в 1932 году. Из исторической справки нам известно, что в 1946-1947 учебном году было 2 класса-комплекта (78 учащихся), в 1947-1948 году - 3 комплекта (72 учащихся), в 1948-1949 году - 3 комплекта (95 учащихся), в 1949-1950 году - 3 комплекта (84 учащихся). В первый класс шли дети в возрасте от 6 до 10 лет. В школе обучались в две смены.

Самыми первыми учителями были Верхотурова Валентина Спиридоновна, Сидоров Георгий Борисович, Башкуевы Василий Николаевич и Вера Иннокентьевна, Мосякина Аграфена Андреевна, Стрижов Георгий Матвеевич, Елизова Елизавета Фёдоровна, Перевалова Екатерина Ильинична, Чойдонова Софья Замбалаевна. А Василий Матвеевич Спиридонов приехал аж из Москвы. Молодой учитель отдавал всего себя детям, был неприхотлив и привык к местному климату, говорят, даже спал на полу на грубом матрасе, набитом соломой. В самые первые дни войны Василий Матвеевич был призван на фронт, где и погиб, как герой. Надо отдать должное этим учителям: их великое терпение и упорный труд, любовь к детям дали начало великой борьбе с безграмотностью в маленьком бурятском селе Енхор.

В 1948 году школа была перебазирована в центр села. Старую врачебную амбулаторию приспособили под школьное помещение. В 1947 году учителями начальных классов работали Чойдонова Софья Замбалаевна и Перевалова Екатерина Ильинична.

Решением № 213 от 28.08.1956 года "О реорганизации начальной школы в семилетнюю" открылся пятый класс. По Решению № 119 "О переброске Георгиевской семилетней школы из села Боций в колхоз имени Маленкова села Енхор" открыт филиал семилетней Боцинской школы. Енхорская школа становится семилетней. Директором назначен Шишмарёв Николай Николаевич. В пятом классе работали два учителя: Хайдукова Полина Николаевна и Полищук Ольга Николаевна, которые вели все предметы.

В 1960 году школа стала восьмилетней. В 1963 году появилась необходимость в средней школе, так как количество учащихся выросло, учились дети с соседних деревень: Боций, Цаган-Усун, Верхний Енхор, открылся интернат для приезжих детей. Из исторической справки на 1964-1965 учебный год, нам известно, что было 8 классов - комплектов, 178 учащихся. Директором работал Шоболов И.С.. В 1965-1966 учебном году было 8 классов - комплектов, 196 учащихся, 11 учителей. Обучалось в 1 классе - 30 уч.; во 2 классе - 32 уч.; в 3 кл. - 21 уч.; в 4 кл. - 23 уч.; в 5 кл. - 25 уч.; в 6 кл. - 25 уч.; в 7 кл. - 17 уч.; в 8 кл. - 23 уч.. Директором школы работал Дроздов А.Н..

В 1972 году школа стала средней. В 1973 году состоялся 1 выпуск средней школы. В 1975 году началось строительство новой двухэтажной кирпичной школы. В 1977 году прошло открытие нового здания школы.

С середины 70-х годов при школе был организован лагерь труда и отдыха "Дружба", где в летнее время школьники выращивали кормовые культуры. В 1984 году вступил в строй новый лагерь, где ребята пасли ягнят базового хозяйства, получали хорошие привесы и на заработанные деньги приобретали нужные вещи в школу. За хорошую работу в лагере учащиеся награждались путёвками в Москву. Многие школьники прошли трудовую практику на стрижке овец.

31 октября 2003 года школа отметила свой 75-летний юбилей, а в 2013 году своё 85-летие. В истории школы 1 золотой медалист - Цыбенова Сэсэг Николаевна. Сэсэг Николаевна с отличием окончила в 2002 году БГУ, получив специальность "Филолог-востоковед", окончила аспирантуру.

А 23 декабря 2003 года в Бурятском научном центре успешно прошла защита кандидатской диссертации Ирины Баторовны Ванжиловой по теме "Диалектизмы в языке художественных произведений бурятских писателей". Ирина Баторовна является выпускницей Енхорской школы 1992 года, с отличием окончила факультет бурятской филологии БГУ. В данное время ещё одна наша выпускница 2009 года Аюшеева Гэрэлма Баировна обучается в аспирантуре Бурятского государственного университета, с отличием окончила БГУ, является лауреатом Премии мэра г. Улан-Удэ в конкурсе "100 лучших студентов-2013 года".

Школа помнит директоров всех лет. Они оставили о себе добрую память. И мы хотим назвать их:

1. Шишмарёв Николай Николаевич (1956-1960 годы),
2. Шоболов И.С. (1962-1965 годы),
3. Дроздов Александр Никитич (1965-1966 годы),
4. Хороших Серафим Георгиевич (1966-1969 годы),
5. Мункуев Эрнст Дылыкович (1969-1971 годы),
6. Гырылов Жорж Хандуевич (1972-1973 годы),
7. Очиров Геннадий Ринчинович (1974-1976 годы),
8. Жабэ Жорж Жамбалович (1977-1978 годы),
9. Грыдин Василий Фёдорович (1978-1985 годы),
10. Перетолчина Любовь Филаретовна (1986-1988 годы),
11. Намдаков Георгий Дашиевич (1989-1991 годы),
12. Раднаев Вячеслав Баторович (1991-1994 годы),
13. Дондопов Геннадий Гомбоевич (1994-1995 годы),
14. Дамшаева Роза Николаевна (1995-2003 годы),
15. Намдаков Николай Гомбоевич (2003-2004 годы),
16. Содномова Туяна Батуевна (2004-2012 годы),
17. Бадмажапова Оюна Дамбаевна (2012-2015 годы),
18. Самданова Татьяна Геннадиевна (с марта 2015 года 31.06.2018 г.).
19. Мункуева Татьяна Владимировна (с 01.02.2018 г. - и.о.директора, с 07.03.2019 г. назначена директором).

И школьники, и педагоги будут хранить в памяти года, когда школой руководил Намдаков Георгий Дашиевич. Имеет звание "Почётный работник общего образования Российской Федерации".

Этот энергичный, весёлый, молодой директор сумел зажечь в сердцах учеников интерес к приключениям и туризму. В 1985 году Георгий Дашиевич со старшеклассниками, сделав

своими руками плоты, отправились в "путешествие" по течению реки Джиды. Они посетили места нашей малой родины, пешком дошли до прекраснейшего места - Дырестуйский Култук (Енхорские Щёки), находящегося за местностью Галын-Очи, недалеко от села Зарубино, на озеро Таглей. В походе Георгий Дашиевич проводил с детьми соревнования, учил выживать в экстремальных условиях. Ученики (сейчас уже взрослые люди) с благодарностью вспоминают своего наставника. И не только этим запомнился Георгий Дашиевич. При нём школа преобразилась, всё поменялось: появились новые белоснежные тюли на окнах, в коридорах - мягкие удобные скамеечки и шахматы, сделанные руками учеников. Было создано небольшое подсобное хозяйство - закупили несколько поросят.

С 1995 по 2003 годы директором Енхорской школы являлась Дамшаева Роза Николаевна, которая внесла огромный вклад в её развитие. Это был период рыночных отношений, когда школа была вынуждена бороться за выживание. Но главным качеством Розы Николаевны являлся высокий профессионализм, умение разбудить в ребёнке стремление к знаниям, к дальнейшему усовершенствованию. Роза Николаевна за годы работы получила звания: "Учитель - методист" и "Заслуженный учитель Республики Бурятия".

Учитель - это будущее, это свет, проникающий через окно, освещающий тьму. Для многих учеников, учитель - это образец для подражания. В нашей школе работали и работают такие учителя:

Афанасьева Светлана Васильевна, Аюшеева Наталья Жамсарановна, Бадмаев Александр Жамсаевич, Бадмаева Зинаида Климовна, Базаров Анатолий Николаевич, Базарова Дарья Цыденовна, Банзаракцаева Юлия Владимировна, Бернаева Надежда Петровна, Белых Любовь Николаевна, Бурлакова Минибану Сабитовна, Ванкеева Раиса Николаевна, Вершинина Татьяна Николаевна, Грыдин Василий Фёдорович, Грыдина Татьяна Ивановна, Дабаева Светлана Васильевна, Дроздов Александр Никитич, Дамдинова Надежда Цыбиковна, Дондопов Геннадий Гомбоевич, Доргеева Тамара Цыреновна, Доржиева Тамара Дашиевна, Доржиева Долгорма Эрнстовна, Жабэ Жаргал Жамбалович, Зачепа Алексей Владимирович, Золтоева Нина Егоровна, Золтоева Светлана Егоровна, Закирова Нина Александровна, Закиров Виктор Миншакерович, Игумнова Татьяна Алексеевна, Иванова Мария Александровна, Калёнова Наталья Васильевна, Курилова Мария Васильевна, Кузнецова Лариса Николаевна, Коржова Ольга Валерьевна, Лобанова Антонида Кирилловна, Лобанов Николай Фёдорович, Лубсанов Дымбрыл Цыбикович, Лалетина Татьяна Евлампьевна, Метёлкина Ирина Георгиевна, Мункуева Юлия Юрьевна, Мункуева Лилия Владимировна, Мункуева Татьяна Владимировна, Мункуева Жаргалма Владимировна, Надмитова Цыцыгма Чойжинсуруновна, Наймадаева Валентина Максимовна, Намдаков Георгий Дашиевич, Намдаков Николай Дашиевич, Намдакова Виктория Дашиевна, Норбоев Максим Цыденович, Носырева Елена Юрьевна, Очирова Нина Цыреновна, Перетолчина Любовь Филаретовна, Потыльцин Алексей Яковлевич, Плюснина Елена Алексеевна, Раднаев Вячеслав Баторович, Раднаева Цыжидма Доржинимаевна, Рыбаков Валерий Андреевич, Савельева Виктория Николаевна, Санжиева Оксана Бальжинимаевна, Санжиева Сыжит Замбалаевна, Санжиева Роза Санжиевна, Содномова Туяна Батуевна, Токарева Наталья Ивановна, Тхоренко Лилия Михайловна, Уланова Цыден-Еши Шарاپовна, Фомицкая Валентина Павловна, Хайдукова Полина Николаевна, Хороших Серафим Георгиевич, Хайдукова Александра Даниловна, Цыбденова Янжима Ачитуевна, Цыinguнова Зинаида Нанзатовна, Цыдемпилова Наталья Фёдоровна, Цыренова Цыренжит Пунцуковна, Цыренова Мария Чултумовна, Цыренов Юрий Доржиевич, Цыцыкова Людмила Галсановна, Цыцыкова Татьяна Бальжинимаевна, Цыдыпова Туяна Цырендоржиевна, Шадринна Мария Ильинична, Шаракшинова Тамара Будаевна, Чернецова Светлана Михайловна, Эренпрайс Нина Анатольевна, Чойнзонова Туяна Максимовна, Яковлева Зоя Галсановна.

В год 70-летнего юбилея Великой Победы хотелось бы вспомнить об учителях - ветеранах Великой Отечественной войны. Среди них - Хороших Серафим Георгиевич и Дроздов Александр Никитич.

**Хороших Серафим Георгиевич** родился в 1926 году в селе Енхор Джидинского района Бурятской АССР. Образование - высшее. Призвался в армию в 1943 году со станции Мальта Иркутской области, попал в 9-й отдельный стрелковый полк. Участвовал в боевых действиях, был ранен, лечился в госпитале г. Ленинграда. После госпиталя учился в третьем Ленинградском снайперском училище. После войны служил в Закавказском военном округе. Имел награды: орден Отечественной войны II степени, медаль "За боевые заслуги", медаль "За победу над Германией", награждался юбилейными медалями к знаменательным датам.

С 1961 по 1987 годы Серафим Георгиевич проработал в Енхорской школе. Был учителем трудового обучения и физкультуры с 1961 по 1965 годы, с 1966 по 1969 годы работал директором 8-летней школы, с 1969 по 1987 годы - учителем русского языка и литературы, окончив заочно филологический факультет Бурятского Государственного педагогического института. В 1987 году ушёл на заслуженный отдых. За период работы в школе Серафим Георгиевич занимался с ребятами в кружке по стрельбе из пневматической винтовки, выезжал с учащимися на районные и республиканские соревнования. В числе его воспитанников есть призёры юношеских разрядов. За обучение и воспитание подрастающего поколения имел почётные грамоты и благодарности.

**Дроздов Александр Никитич** родился 23 февраля 1916 года в Боханском районе Иркутской области. В село Енхор приехал в 1965 году. Работал директором школы, завучем. До выхода на пенсию преподавал историю и географию. Был ветераном Великой Отечественной войны. Награждался юбилейными медалями к знаменательным датам.